

鲁南明珠新枣庄

南柯

阳春三月,春暖花开。借中国报业协会党报分会和海报盟春季年会在枣庄召开之际,笔者一行得以走进美丽的枣庄,近距离感受这座红色城市的现代风采。

枣庄,因抗战中“台儿庄大战”“铁道游击队”而名满天下,这是一方美丽、富饶、英雄的热土。枣庄位于山东省南部,东依沂蒙山,西濒微山湖,南接两汉文化胜地徐州,北临孔孟之乡曲阜、邹城,京杭大运河台儿庄段从南部穿过,68.5公里的河道,35平方公里的流域,已有400多年的历史。枣庄处于“一山、一水、两汉、三孔”黄金旅游线上,是一座充满活力、独具特色的城市,既有北方城市的豪迈,又兼具江南水乡的秀美,素有“鲁南明珠”之称。

今日的枣庄,山水相依,景色宜人,是一座美丽的山水之城、转型之城、文化名城。了解枣庄历史的人都知道,其实,枣庄是一座因煤而建、因煤而兴的典型资源型城市。随着煤炭资源的逐步枯竭,近年来,枣庄市委、市政府主动适应新常态,积极实施城市转型战略,致力生态环境改变,加快打造宜居宜业的新枣庄。他们围绕“环境质量只能变好不能变坏”的目标,深化寻源治污、精准治污、铁腕治污,坚决向污染环境的行为“亮剑”,让优良生态成为最普惠的民生福利。同时,他

们把发展旅游业作为促进经济增长、加快产业转型的重要途径,在大力推进文化旅游项目的同时,积极发展乡村民宿、休闲体验等旅游新业态,努力构建“山水呼应、人文交融、全域旅游、悠游枣庄”的旅游发展格局,有力推动了全市经济持续健康发展。

枣庄市的台儿庄古城,集运河文化和抗战文化为一体,拥有徽派、晋派、鲁南、闽南等八种建筑风格,不仅建筑精美漂亮,而且庙宇、百馆、百业、百艺等文化气息浓重,具有区别于我国其他古城的独特气质,吸引了国内外游客云集。台儿庄古城突出“二战名城、运河古城、中华水城、国际慢城”的功能定位,将“古”与“今”紧密结合,着力统筹推进“多彩建筑、多元业态、优质服务”等三个品牌建设,全力打造“国际旅游休闲目的地”。自2010年修旧如新的古城开放以来,荣膺“齐鲁文化新地标”榜首、中国旅游创新奖等称号,成为全国首个海峡两岸交流基地、首个国家文化遗产公园、首个国家非物质文化遗产博览园、国家级文化产业试验园区。

山亭区是文明古区,历史悠久,是2800多年前春秋早期小邾国故都,中华民族颜氏、倪氏的发源地;是革命老区,八路军115师在这里建立了抗日革命根据地,鲁南第一个农村党支部

就诞生于此,罗荣桓、陈毅、粟裕等老一辈革命家都曾在这里战斗过。山亭区是生态山区,森林覆盖率达58.1%。拥有天下第一崮抱犊崮、华夏最长的地震大裂谷熊耳山、汉诺庄园、月亮湾湿地、翼云石头部落5处国家4A级景区和八路军抱犊崮抗日纪念园、水泉中华樱园、店子长红枣园3A级景区。这里被评为全国绿化模范县、全国休闲农业与乡村旅游示范区、国家生态示范区、国家级重点生态功能区建设试点示范区、山东省乡村旅游示范区、山东省长寿之乡等。抱犊崮景区主峰海拔584米,是“崮型”地貌典型代表,据《峰县志》记载:昔有王老抱犊耕其上,后仙去,故得名抱犊崮。熊耳山国家地质公园属泰山山脉特殊的崮型山体岩溶地质结构,集群崮、双龙大裂谷、卧虎洞、龙抓崖、崩塌地质灾害遗迹等自然景观为一体,堪称“天造地设、鬼斧神工”之作。翼云石头部落,则独具鲁南特色和乡村气息。它坚持保护性开发的原则,在保持村庄原始风貌的前提下,采用“修旧如旧”的方式,对石板房进行维修改造,填补了枣庄市山村旅游、山水原真休闲游的空白。

滕州微山湖湿地旅游风景区是镶嵌在微山湖畔的一颗璀璨明珠,是京杭大运河沿线的一道靓丽风景线。万顷红

小草

田晔

我在贫瘠的地方
许多人把我淡忘
我悄悄地生长
那一抹嫩绿
是我最初的梦想
只要有一线希望
一定要抓紧时光

我知道
生命的路上
狂风雷电不断来访
我没有悲伤
成长的路不能彷徨
我不能荒芜
生命的阳光

我没有花儿芬芳
更不像大树能够成为栋梁
既然来到这个世上
就不能害怕风雨雷电
拥有顽强的力量
才能茁壮成长
尽管我柔弱
但也绝不会
辜负美好时光



春满大明湖

新华社发

沙颖文艺

俺家门口的风景

邓同学

起那个古老的谜语“蓝单子晒大米,天明了收回去”,数着数着就进入了梦乡。

池塘有水,有风,就有了风。家住池塘边,方便多了。不到雨季,半塘水,岸边有一块石头,那是娘的搓衣板。娘扬起的棒槌,一声一声拍打着我的童年。住在坑边的十几家,都在池塘里洗衣服、淘米。要磨面,需要洗去妻子上的尘土,就在池塘里淘麦。我就经常干这个活。所以,大人们不允许孩子们污染坑水。谁家的娃往池塘里抛洒粪便,要被大人们骂好多天。水大的时候,在岸边,伸手就能够到水,掬起一捧水洗脸,很爽。池塘就是我天然的洗脸盆。

住在坑边,每家都养有几只鸭子。那年月时兴“打账”,也就是赊账。春上,卖鸭苗的挑着两个大箩筐,来到村里,小鸭苗毛茸茸的,十分可爱,引来蹦蹦跳跳的孩子们,纷纷回家告诉爹娘去买。买鸭苗的时候不用付钱,秋天,卖鸭苗的来收钱,母鸭要钱,公鸭不收钱。付多少钱,凭村民自己说,卖鸭苗的也不去核对。其实,农村人讲的就是一种诚信。前几天,有报道说,某城市开了一家无人售货超市。监控发现,多人拿东西不付钱,或少付钱。城里人缺的是农村人的实在。早上把鸭子放出来,鸭子们晃晃悠悠地走到坑里。晚上,有人喊一声,“上来了!”鸭子们纷纷上岸,各回各家,从没有出现过鸭子走错家或纠纷。

夏日里,跳水里洗澡太频繁了。中午放学后,先到水里泡上一阵子。看到谁在岸边不下水,就抓一把坑泥,偷偷地上岸,抹那人的身上或脸上,不下水也得下水。等大人来寻,才上岸回家吃饭。同班有一个叫莹的女孩,也喜爱和男孩子一样洗澡。等家长喊吃饭,莹上岸,不穿衣服,抱着衣服跑回家。那时还没有性的意识,但我们都喜爱莹的光身子。到了晚上,男人们到村前河里洗澡,坑塘就属于女人了,婶子大娘从厨房里钻出来,到池塘里享受一下夏日的清凉。夜晚,睡在池塘边,凉风习习,比在空调间里还舒服。听大人们讲《半夜鸡叫》《孙悟空三打白骨精》或《三国演义》的故事,听得津津有味。或仰望星空,数天上的星星,一个,两个,三个……怎么也数不完。这时,便想

有人问我,你家住哪里。我说,村前有个学校,学校后边有个池塘,池塘西边就是我家。让我自豪的是娘是村里的小学教师,兢兢业业,在教育战线奉献三十多年。乡下没有课桌,娘带领学生挖池塘里的泥巴垒台子。村子的很多人都知道。提起娘,十里八村的人都知道。我就是在娘的教育下,在本村上完小学,

上完初中,考到县里的高中,考上了大学,毕业后在城里参加工作。

家门口池塘的来历我没有考证过。池塘静静地躺在那里,没有说话,但它见证着几代人的沧桑岁月。池塘是第一生产队的,养的鱼自然属于一队的社员所有。到了年底,每家能分到大小不等的鱼,那是全家人的佳肴。但是在还没有实行农村联产责任制前,农村的日子还是贫苦的,一年也吃不上几顿肉。过年的时候,每家也不过买上三五斤肉。我家是四队,也有几个池塘,年底也能分到几条鱼。过了年,要走亲戚拜年。走亲戚也就拿些馒头、油条等,不像今天串亲戚拿火腿肠、方便面什么的。走亲戚的时候大人安排,坐桌的时候小孩子不能坐主位,主人让夹菜,不能真的夹。主人用筷子点着肉,热情地说,吃呀,吃呀。等你真的夹肉了,主人的筷子夹别的菜了。有的人家,一碗肉能侍十多次客人。每次,拿出来倒水,母鸭要钱,公鸭不收钱。付多少钱,凭

绝产达2.3亿亩。毛主席说,水利是农业的命脉。没有水,别说庄稼,连人生活都困难。前年,我去了一趟豫西、豫北的大山里,水库都见了底。看到城里有人洗澡不关水龙头,洗车时任水白白流淌,我的心就隐隐作痛。好在我的老家也吃上了自来水。黑龙江省绥棱县水利局的戴北春,一个柔弱女子,凭着职业的敏感,在生命绝望中,对“生命之源”——水,有着超前意识,卖掉自己的全部家当,19年来与丈夫一起行走大半个中国,宣传节水,被誉为“世界第一节水女英雄”。我们应该节约用水,节约用水是每一个人的责任。有一句广告说得好,不要让我们的眼泪成为地球上最后一滴水。

前年春节过年回家,我看到池塘被人犁过,种上了麦子。原来是同济哥种的。同济哥是种粮大户,包有十几亩地,连自家的责任田,种了30亩地。加上又喂了几头牛,每年的收入还是挺可观的。同济哥说,池塘里这二亩地,不用给谁交租赁费,等于没有地亩钱。坑泥肥沃,没有投资化肥,结果收了3000多斤麦子。收了麦子,同济哥种上玉米。等玉米成熟的时候,下了一场大雨,齐腰深水。同济哥买了个打鱼的皮筏,从水里捞出2000多斤玉米。我为同济哥还写过一篇文章,在市报上刊登。村里人奔走相告,同济也成名了。同济哥说,不去打工,受不了那个罪。再说,家里有老人,有孩子,也走不开。同济哥的心中,割舍不掉的是那种亲情和爱。

又是半池塘水。同济哥也种不了庄稼了,就联合住在池塘边的十几家,每家出五十元钱买鱼苗,放到坑里。说好的,谁出钱将来分鱼有谁的,不出钱没有份的。大家都期待着年底的丰收。

家住池塘边,池塘就是我家的风景!

春天来了(组诗)

卞彬

刚从寒冷中
挣扎出来的春天
蹒跚而来
才走几步
又被一股冷空气
狠狠地绊倒了

努力了好久
才站起来
在阳光的帮助下
终于如期
走进了二十四节气里

三月

如果说二月
是通往春天的小径
那么三月
就是春天的门扉了
暖风轻轻一推
三月便被打开了

走进三月
也就真正走进了春天
清风徐徐
阳光温暖
一树桃花
不小心流露的心事
被潺潺的溪水
带到很远很远

在温暖的阳光下
这个时候
最好去田野踏青
和春风一起
随意到处走走
我坐在三月里
哪也没去
在温暖的阳光下
我微闭双眼
仔细聆听
春天的心跳

寻春(外一首)

王伟

春天在哪里
春天在燕子的呢喃里
春天在哪里
春天在破土的胚芽里
春天在哪里
春天在芬芳的草叶里
春天在哪里
春天在绽放的花朵里

春天在哪里
明媚的阳光会告诉你
春天在哪里
和煦的春风会告诉你
春天在哪里
翩跹的风筝会告诉你
春天在哪里
清脆的柳笛会告诉你
春天在哪里
勤劳的人们会告诉你
春天在追逐的梦想里
春天在孕育的希望里
春天在每个人的心里

走在春天里
沿着从乡村
延伸过来的小路
我逃离钢筋水泥的包围
走向苏醒的田野
蛰伏了一个冬天之后
万物被春雷唤醒
在熏风吹拂下
桃花和梨花竞相报春
鸟儿的歌声在枝头绽放
小草萌动着绿色的希望
蒲公英睁开了惺忪的睡眼
芥菜的清香一天天茁壮
斜风细雨的清晨
我的脚步轻快
我的心情舒畅
花草的馨香
泥土的芬芳
弥漫在我的周身
忘却忧愁 忘却烦恼
我在春意中陶醉徜徉

雨水(外三首)

路雨

一束迎春花
露出满脸灿烂的微笑
冰封的心事
开始回暖

雪花的翅膀
已被季节折断
远去的背影
被暂时封存进了记忆

枝头的芽苞
张开了酱紫色的嘴唇
小草拱出尖尖的脑袋
鸟鸣惊破了晨梦

越来越多的水丰盈充沛
一路走来润泽苍生
酥软了多少汉字
任由缠绵

时间多么残酷
岁月那般无情
只两个简单的汉字
足以显示它的威严和庄重
季节的分水岭
划分得清晰而明朗
像一台天平
托举得公平公正

清晨

细雨纷纷
酥润的雨
仍有些许浸入骨髓的凉意
这是雨吗
分明是密密麻麻的泪滴

对于这个世界来说
缺乏的不是精彩的修辞
而是太多太多的动词
撸起袖子才精彩

雪融化之后
所有的生命从睡梦里醒来
开始在大地上蹒跚蠕动
朝着温暖的阳光迈开大步

就连枝头的树芽
都想张嘴说话
捕捉着身旁跳动的鸟儿
唱歌唱鸣

是时候了
那张拉满的弓一触即发
那些被卡在季节深处的话语
不吐不快

春分

该走的都走了

淋湿了呜咽的鸟鸣
淋湿了枝头嫩芽青青
淋湿了遍地金黄的菜花
路上行人匆匆
心事沉重
此刻
一个叫小杜的唐朝诗人
愁肠百结
穿着被雨水淋湿的衣衫
正在赶路
走着走着
心中就涌起一股浓浓的酒意
想借酒浇愁
沿着牧童手指的方向
他正朝杏花春雨深处走去
淅淅沥沥的雨
密密麻麻的泪
浸泡在酒杯里的怀旧情感
催促着一首诗
迅速发芽